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Subject : ગણત
Standard : ધોરણ 6
Chapter : 12
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 20/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1.
ું અિતસંત પ ....... છે.
A.

B.

C.

D.

2. એકામક પિતુ ંબીુ ંનામ ુ ંછે ?
A. િુનટર મેથડ B. માણ C. ણુોર . D. એક પણ નહ

3. 30 પેન રુશ અને મહશ વચે 2:3 ના માણમા ંવહચતા ંમહશને ........ પેન મળે.
A. 12 B. 18 C. 15 D. 30

4.
ું અિતસંત વપ ું થાય ?
A.

B.

C.

D.

5. 3, .........., 9, 12 માણમા ંછે.
A. 3 B. 4 C. 8 D. 16

6. ......... માણમા ંછે.
A. 2:3::4:6 B. 2:5::3:10 C. 2:3::5:10 D. 3:7::7:3

7. 18 છોકરાઓ અને 24 છોકરાઓનો ણુોર ........ છે.
A. 4:3 B. 3:4 C. 6:8 D. 8:6

8.
હોય, તો x = ………….
A. 16 B. 14 C. 12 D. 10

9. .......... ણુોર સમાન ણુોર છે.
A. 2 : 5 અને 5: 2 B. 3:4 અને 4:3 C. 5: 7 અને 7 : 5 D. 2 : 3 અને 20: 30

10. 75 પૈસા અને 1 િપયાનો ણુોતર ......... છે.
A. 4:3 B. 3:4 C. 75:1 D. 1:75

 નીચેના િવધાનો સાચા ંબને તે રતે ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

11. એક સંયા ંબી સંયા કરતા ંકટલા ગણી છે ક કટલામા ભાગની છે તે દશાવતી સંયાને .......... કહવાય.
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12.
ું અિતસંત વપ ....... છે.(

)
13. 12 લટર અને 9 લટરનો ણુોર .......... છે. (3:4,

,

)
14. 8 કા અને 20 કાનો ણુોર ......... છે.
15. ણુોર દશાવવા માટ બનંે માપમાથંી એક પણ માપ .......... ન હોુ ંજોઈએ.
16. . 40,000 અને . 1,00,000 નો ણુોતર .......... છે.
17. 2 : 3ને સમાન ણુોર .......... છે. (3:2, 2:5, 4:6)
18. . 60ને ક ુઅને મ ુવચે 1: 2ના માણમા ંવહચતા ંમનુે . .......... મળે. (20, 60, 40)
19. 40 એ 8ના .......... ગણા છે. (4, 5, 6)
20. 3 : x :: 15 : 20 એ માણમા ંછે, તો X = ........

 નીચેના િવધાનો ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

21. ખંુ છે ક ખોંુ તે કહો.16 : 24 : : 20 : 30
22. 3:4::x:2 હોય, તો x = 3 હોય.
23. િપતાની મર અને ુની મરનો ણુોર 2:7 ન હોઈ શક.
24. માણમા ંપહલી અને ચોથી સંયાના ણુાકાર એ બી અને ી સંયાઓના ણુાકાર ટલો હોય છે.
25. ખંુ છે ક ખોંુ તે કહો. --> 45 કમી : 60 કમી = 12 કલાક : 15 કલાક
26. ખંુ છે ક ખોંુ તે કહો. --> 40 યત : 200 યત = . 15 : . 75
27. ખંુ છે ક ખોંુ તે કહો.8 : 9 : : 24 : 27
28. 4 િપયા અને 50 પૈસાનો ણુોર 8: 1 છે.
29. 18 કા : 27 કા = 22 કા : 33 કા
30. ખંુ છે ક ખોંુ તે કહો. --> 7.5 લટર : 15 લટર = 5 કા : 10 કા

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 15)

31. નીચેની આૃિત પરથી ણુોર શોધો :
(a) લબંચોરસની દર આવેલા િકોણની સંયા
અને વ ુળની સંયાનો
(b) લબંચોરસની દર આવેલા ચોરસની સંયા
અને ુલ આકારની સંયાનો
(c) લબંચોરસની દર આવેલા વ ુળની સંયા
અને ુલ આકારની સંયાનો
 
 

32. એક સભાખડંની પહોળાઈ અને લબંાઈનો ણુોર 2 : 5 છે. હૉલની આપેલ પહોળાઈ અને લબંાઈના આધાર
નીચેના કોટમા ંx અને y ની કમત મેળવો :

સભાખડંની પહોળાઈ
(મીટરમા)ં (x) 10  - 40

સભાખડંની લબંાઈ
(મીટરમા)ં (y) 25 50  - 
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33. આપેુ ંકોટક વાચંી આપેલ બોસને રૂો :

સમય  કરણે કાપેુ ંતર િતએ કાપેું
તર

2 કલાક 8 કમી 6 કમી
1 કલાક 4 કમી --------
4 કલાક ---------- -------

SECTION - B

 નીચેના દાખલા ગણો (દરકના એક એક ણુ) (Marks - 20)

34. િપતાની હાલની મર 42 વષ છે અને તેના ુની મર 14 વષ છે. નીચેના ણુોર શોધો. (a) િપતાની
હાલની મર અને ુની હાલની મરનો (b) જો ુ 12 વષનો હોય, તો િપતાની મર અને ુની મરનો
(c) 10 વષ પછ િપતા અને ુની મરનો (d) િપતા 30 વષના હતા, યાર િપતા અને ુની મરનો

35. શાળાના 1800 િવાથઓમાથંી 750 િવાથઓએ બાકટબૉલ, 800 િવાથઓએ કટ અને િવાથઓએ
ટબલ ટિનસની ૨મત પસદં કર, જો દરક િવાથએ મા એક જ ૨મત પસદં કર હોય, તો (a) બાકટબૉલ
પસદં કરનાર િવાથઓ અને ટિનસ પસદં કરનાર િવાથઓનો ણુોર શોધો. (b) કટ પસદં કરનાર
િવાથઓ અને બાકટબૉલ પસદં કરનાર િવાથઓનો ણુોર શોધો. (c) બાકટબૉલ પસદં કરનાર
િવાથઓ અને ુલ િવાથઓની સંયાનો ણુોર શોધો.

36. એક કૉલેજના 4320 િવાથઓમાથંી 2300 છોકરઓ છે, તો (a) છોકરઓની સંયા અને ુલ િવાથઓની
સંયાનો ણુોર શોધો. (b) છોકરાઓની સંયા અને છોકરઓની સંયાનો ણુોર શોધો. (c) છોકરાઓની
સંયા અને ુલ િવાથઓની સંયાનો ણુોર શોધો.

37. એક વષમા ંસીમા . 1,50,000 કમાય છે અને . 50,000 બચત કર છે, તો (a) સીમા કમાય છે તે રકમ અને
તે બચત કર છે તે રકમનો ણુોર શોધો. (b) તેણે બચાવેલ રકમ અને તેણે ખચ કરલ રકમનો ણુોર
શોધો.

38. એક માતા પોતાની બે દકરઓ ેયા અને િૂમકા વચે . 36 તેમની મરના ણુોરને આધાર વહચવા
માગેં છે. જો ેયાની મર 15 વષ અને િૂમકાની મર 12 વષ છે, તો િૂમકા અને ેયાને કટલા િપયા મળશે
?

39. 5 કા ઘઉની કમત . 30.50 છે.તો (a) 8 કા ઘઉની કમત શોધો. (b) . 61મા ંકટલા કલોામ ઘ
મળશે ?

40. નીચેના ંસમીકરણોમા ંx, y અને z ની કમત શોધો :

41. એક ક 100 કમી તર

કલાકમાં કાપે છે. આ જ ઝડપે 45 કમી તર કાપવા કટલા સમયની જર પડ ?
42. એક કને 594 કમી તર કાપવા માટ 108 લટર ડઝલની જર પડ છે, તો 1650 કમી તર કાપવા માટ

તેને કટલા લટર ડઝલની જર પડશે ?
43. આપેલા ણુોતરો માણમા છે ક નહ તે ન કરો. જો ણુોતર માણમા હોય, તો તેના મયમ પદ અને

િતમ પદ લખો -- > 200િમલી : 2.5 લટર અને . 4 : . 50
44. 32, 48, 70, 210 સંયાઓ માણમા ંછે ક નહ તે ગણતર કર ન કરો. અને માણમા હોય તો લખો.
45. 4 : 12 અને 9 : 27 આપેલા ણુોરો સરખા છે. એટલે ક તે માણમા ંછે. જો હા, તો તેમને યોય રતે લખો :
46. વગના 30 િવાથઓમાથંી 6ને ટબૉલ, 12 ને કટ અને બાકનાને ટિનસ ગમે છે, તો નીચેના ણુોર શોધો.

(a) ટબૉલ ગમે છે તેવા િવાથઓની સંયા અને ટિનસ ગમે છે તેવા િવાથઓની સંયાનો (b) કટ ગમે
છે તેવા િવાથઓની સંયા અને ુલ િવાથઓની સંયાનો

47. એક વગમા ં20 છોકરઓ અને 15 છોકરાઓ છે. (a) છોકરઓની સંયા અને છોકરાઓની સંયાનો ણુોર
કટલો છે ? (b) છોકરઓ અને વગના ુલ િવાથઓનો ણુોર કટલો હશે ?
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48. એક પેસલની કમત 3 િપયા છે અને એક ૨બ૨ની કમત 50 પૈસા છે, તો પેસલ અને ૨બ૨ની કમતનો
ણુોર શોધો.

49. જો 12 ચૉકલેટની કમત . 24 હોય, તો એક ચૉકલેટની કમત કટલી થાય ?
50. છેલા 3 દવસમા ં276 િમમી વરસાદ પડયો, તો આખા અઠવાડયા દરિમયાન (7 દવસમા ં) કટલો વરસાદ

પડયો હશે ? (વરસાદ એકસરખા દર પડ છે તેમ ધારો.)
51. એક ડઝન પેનની કમત 180 િપયા અને 8 બૉલપેનની કમત . 56 છે. પેન અને બૉલપેનની કમતનો

ણુોર શોધો.
52. હમીદ અને અતર અુમે 1 કલાકમા ં9 કમી અને 12 કમી તર કાપે છે. હમીદની ઝડપ અને અતરની

ઝડપનો ણુોર શોધો.
53. ઘરથી શાળાએ પહચવા માટ સૌરભ 15 િમિનટ લે છે, યાર ઘરથી શાળાએ પહચવા સચીન એક કલાક લે છે.

સૌરભે લીધેલા સમયનો અને સચીને લીધેલા સમયનો ણુોર શોધો.

Best Of Luck
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Subject : ગણત
Standard : ધોરણ 6
Chapter : 12

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 20/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1.
2. િુનટર મેથડ

3. 18

4.
5. 4

6. 2:3::4:6

7. 3:4

8. 12

9. 2 : 3 અને 20: 30

10. 3:4

 નીચેના િવધાનો સાચા ંબને તે રતે ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

11. ણુોતર

12.
13.
14. 2:5

15. ૂય

16. 2:5

17. 4:6

18. 40

19. 5

20. 4

 નીચેના િવધાનો ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

21. ખંુ (True)

22. ખોંુ (False)

23. ખંુ (True)

24. ખંુ (True)

25. ખોંુ (False)

26. ખંુ (True)

27. ખંુ (True)

28. ખંુ (True)

29. ખંુ (True)

30. ખંુ (True)
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 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 15)

31. ુલ આકારની સંયા = 7  (a) ણુોર = 3 : 2 (b) ણુોર = 2 : 7 (c) ણુોર = 2 : 7

32. x = 20; y = 100

33. સમય  કરણે કાપેુ ંતર િતએ કાપેુ ંતર
2 કલાક 8 કમી 6 કમી
1 કલાક 4 કમી 3 કમી
4 કલાક 16 કમી 12 કમી

SECTION - B

 નીચેના દાખલા ગણો (દરકના એક એક ણુ) (Marks - 20)

34. (a) ણુોર = 3 : 1 (b) ણુોર = 10 : 3 (c) ણુોર = 13 : 6 (d) ણુોર = 15 : 1

35. ટબલ ટિનસ પસદં કરનાર િવાથઓની સંયા = 250; (a) ણુોર = 3 : 1 (b) ણુોર = 16 : 15 (c) ણુોર = 5:
12

36. છોકરાઓની સંયા = 2020 ; (a) ણુોર = 115 : 216; (b) ણુોર = 101 : 115; (c) ણુોર = 101 : 216

37. સીમા કમાય છે તે રકમ = . 1,50,000; સીમા બચત કર છે તે રકમ = . 50,000; (a) ણુોર = 3 : 1; (b) ણુોર =
1 : 2

38. ેયાનો હસો = 20 િપયા; િૂમકાનો હસો = 16 િપયા

39. 1 કા ધની કમત . 6.10 (a) 8 કા ઘની કમત . 48.80 થાય. (b) . 61મા ં10 કલોામ ઘ મળશે.

40. x = 5; y = 12; z = 25

41. 45 કમી તર 94.50 િમિનટમા ંકપાશે.

42. 1650 કમી તર કાપવા જર ડઝલ = 300 લટર

43. બનંે ણુોતર સરખા છે અને માણમા ંછે. મયમ પદ 2.5 લટર અને . 4; િતમ પદ 200 િમલી અને . 50 છે.

44. 2 : 3 ≠ 1 : 3
આથી, 32, 48, 70, 210 માણમા ંનથી.

45. હા, 4 : 12 : : 9 : 27 લખાય.

46. ટિનસ ગમતા િવાથની સંયા = 12 (a) ણુોર = 1 : 2 (b) ણુોર = 2 : 5

47. વગમા ંુલ િવાથઓની સંયા = 35 ( a) ણુોર = 4 : 3 (b) ણુોર = 4 : 7

48. પેસલ અને ૨બ૨ની કમતનો ણુોર 6 : 1

49. 1 ચોકલેટની કમત . 2 થાય,

50. આખા અઠવાડયા દરિમયાન 644 િમમી વરસાદ પડયો હતો.

51. ણુોર = 15 : 7

52. ણુોર = 3 : 4

53. ણુોર = 1 : 4
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